

日首相声称将强化钓鱼岛“警备”

称将强化“守岛”海上保安厅之装备和人员；国会众议院同日通过钓鱼岛独岛“决议”

24日，日本首相野田佳彦在记者会上声称，今后将强化包括钓鱼岛在内的“日本岛屿”周边的警备，且在海上保安厅及警察力量力不能及的情况下，自卫队将参与“岛屿治安”工作。当天，日众议院还通过钓鱼岛独岛“决议”，宣称两岛均是“日本领土”。

欲推“三大举措”

当天，野田在首相官邸召开记者会，对日本国民“宣示”在岛屿问题上的决心。野田上任以来，日本与周边国家先后在北方四岛（俄称南千岛群岛）、独岛（日称竹岛）以及中国领土钓鱼岛问题上外交冲突加剧，让日本的周边外交陷入罕见的“冰河期”。

野田称，8月以来，日本周边海域接连发生“与日本主权”相关的事件，作为首相他将“以坚决的态度、冷静沉着地”履行保卫日本领土的职责，在此问题上“绝不后退”。

在记者会上，野田多次声称钓鱼岛及韩国实际控制的独岛是“日本领土”，并称将采取三大措施保卫“日本领土”。

他称，措施之一是通过行政和物理措施，加强对远离本土的岛屿的管理工作；二是加强对岛屿周边海域的警备。

谈及这一举措时，野田特别提及钓鱼岛，称日政府将为海上保安厅“保卫”岛屿及附近海域提供更多的装备和人员，同时加快相关立法进程。

除了上述举措，野田还称，将在国际社会扩大对日本领土领海的认可度。他称，今年4月联合国机构就已“承认”日本大陆架延长的申请。

“通过国际机构促成国际社会的认可，是日本领土主张正当性十分有效的方式。”野田称。

自卫队也可插手

在随后的记者提问中，有媒体问及钓鱼岛的“治安”问题。对此野田称，海上自卫队和警察是维护岛屿治安的基本力量，但在两者“力不能及”的情况下，“自卫队也能履行相关工作”。

东京都数日前向日本政府提交了登钓鱼岛“测量勘察”的申请，对此野田称，东京方面希望29日登岛，目前政府正对这一申请进行研究。

在野田发布上述讲话前，日本国会众议院通过决议，声称钓鱼岛是“日本领土”，并“谴责”中国保钓人士登钓鱼岛。决议还要求政府强化对钓鱼岛的控制，并加强岛屿警备。

罕见的竹岛决议

在与日韩争议的独岛问题上，决议称独岛是韩国非法占据的日本领土，并对韩总统日前登上独岛，以及要求日天皇道歉的言论表示“强烈抗议”。日本媒体称，这是自1953年以来日本国会首次通过涉及竹岛问题的决议。（百千）

链接

韩男子疑为独岛主权自杀

留“遗书”称必须强烈反抗日方主张；日本右翼在首尔贴“竹岛属日本”标语

日本和韩国独岛领土争端不断升级，已激化了两国民众的民族主义情绪。

据韩国媒体报道，23日，日本右翼极端分子在首尔两处历史纪念机构的大门前，偷偷竖起了四个写有“竹岛是日本固有领土”的木柱。此外，在“战争和妇女人权博物馆”门前，还贴了一张写有“慰安妇=性奴隶是谎言”的传单。

传单上面写有日本一个右翼组织的名字——维新政党新风。同日，该党负责人铃木伸之在博客上发表言论，称为此事负责。铃木伸之上月称，他将把这些标语带到韩国，如果他不能亲自去张贴，也会有人贴出来。

另据韩国媒体报道，24日，韩国一位55岁的中年男子在车里服毒自杀，被疑为抗议日本关于独岛的言论。据悉，这名男子被送往医院前，已经没有了意识，警方称，该男子服了一瓶除草剂，试图自杀。

警方在这名男子的车里发现了一本日记本，其中写道：“日本曾经占领了我们，现在又要从我们这里抢走独岛，我们决不能屈服，必须强烈反抗。”在这名男子的笔记本里，还发现了他写给韩国总统和国会议员的几封信。据警方介绍，曾经有人看见该男子举着一个写着“独岛属于我们”的旗帜。（吴瑞丽）

反应

中国 日方企图“非法且徒劳”



中国外交部发言人洪磊称，日方做法非法且徒劳。

“

日方企图以通过决议的方式强化其立场的做法是非法和徒劳的，改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

”

据新华社电 中国外交部发言人洪磊24日就日本众议院通过涉钓鱼岛问题决议答记者问。

有记者问：24日，日本众议院就独岛和钓鱼岛问题通过决议。中方对此有何评论？洪磊说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。日方企图以通过决议的方式强化其立场的做法是非法和徒劳的，改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

有记者问：24日，日本首相称，1895年明治政府在确认钓鱼岛没有清朝统治痕迹的基础上将其纳入日本领

土，中国是在上世纪70年代被指出东海可能蕴藏石油资源之后才提出主权主张的，中方对此有何回应？洪磊说：我们对日本领导人公开发表损害中国领土主权的言论表示强烈不满。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。现存最早记载钓鱼岛的史籍之一是明朝永乐元年《顺风相送》一书，书中使用的名称为“钓鱼屿”和“赤坎屿”，即今天的钓鱼岛、赤尾屿。日本则是在1895年甲午战争期间才对钓鱼岛提出主权要求，并采取非法手段窃取了这些岛屿。



24日，日本首相野田佳彦在国会众议院。他当天声称，将在钓鱼岛附近海域加强“警备”。

韩国 敦促日方撤回不当言论



韩国外交通商部发言人赵泰永强烈抗议日方首相主张。

“

韩国政府强烈抗议日方多次反复对独岛的不正当主张，并敦促日方立刻撤回该言论。

”

24日，韩国政府就野田佳彦主张独岛是日本领土提出强烈抗议，敦促日方正确认识历史，立刻撤回该言论。

韩国外交通商部发言人赵泰永当天发表评论称，韩国政府强烈抗议日方多次反复对独岛的不正当主张，并敦促日方立刻撤回该言论。赵泰永说，无论从历史上、地理上以及国际法上，独岛都明显是韩国固有领土。

赵泰永说，日本不应再反复对独岛的不正当主张，而应正确认识历史，同韩国合力发

展韩日面向未来的关系。

当天，韩国媒体还援引该国官员的话称，对日本外相最近关于独岛问题的不正当言论，韩国已经向日本外务省提交了一封抗议信。最近几天，韩日一直在信的问题上纠缠不休。17日，日本首相野田通过韩国驻日使馆，就独岛等问题向李明博转交了一封亲笔信，但23日，韩国方面退还了野田亲笔信。在退信遭日方拒绝后，韩方将信件邮寄给了日本外务省。（吴瑞丽）